

新冠疫情，限制了人們出門遠行，但限制不了一顆熱愛生活的心。拿起手機，拍攝視頻，記錄生活，成為當下不少年輕人的一股潮流。生活在大陸的台青也一樣，他們用新鮮的視角，拍攝大陸的山山水水，觀察大陸的快速發展，記錄生活起居，呈現生命成長。他們在視頻裏發現大陸之美，體驗兩岸不同，回味生活妙趣……「你掃我還是我掃你」，大陸人日常一句話，讓初來乍到的台胞回味半晌。B站、抖音、頭條……成為他們與大陸青年交流更為廣闊的平台。今天我們擷取了生活在北京、上海、重慶、廈門四地的四位台灣UP主，看一看他們如何用視頻講述大陸的故事，用視頻記錄大陸的新春。

台青博主情牽兩岸 視頻分享大陸新春

廈門UP主

姓名：**朱慧寧**
網名：寧寧
職業：寧家軍傳媒創始人/亞洲動物溝通聯盟CEO
在陸拍攝時間：4-5年

直播過年 親情連線「雲團圓」

「大家好，我是寧寧，在台灣，有人煙處就有滷肉飯，很多人從剛冒出乳牙就開始吃滷肉飯，吃到滿嘴假牙還和它糾纏不休。今天我給大家直播怎麼做滷肉飯……」鏡頭前，朱慧寧一邊講解步驟，一邊操作案台，隨著五花肉丁、生抽、老抽、八角、料酒、五香粉、冰糖、胡椒粉等食材放入鍋中，肉醬軟糯、汁水濃郁的滷肉飯彷彿透過屏幕飄出陣陣香味，頓時讓粉絲們口水生津。

圍爐吃火鍋 連線送祝福

鏡頭外，朱慧寧是一名來自台北的「80後」。2016年，隨著直播行業興起，朱慧寧成為台灣第一代網絡主播。因看好大陸網絡經濟的發展前景，同年，朱慧寧第二次來到大陸，落腳在氣候人文都與台灣十分相似的廈門，成為一名網紅經濟創業者。

4年來，朱慧寧每天直播近10個小時，幾乎全年無休，才藝展示、戶外直播、美食介紹、寵物生活、電競電玩等，都是她直播的內容。2016年，朱慧寧在單打獨鬥一陣子後，成立了「寧家軍傳媒」網紅孵化機構。

「今年是我第一次計劃在大陸過年，我打算和同事們一起在公司相聚圍爐吃火鍋，和家人連線互送祝福。」朱慧寧表示，這幾年除夕夜她都是和粉絲連線互動直播拜年，今年亦不例外。「往年在台灣，我會帶著大家去很多地方走走看看，比如台灣過年很有意思的「拜拜」。今年因為疫情防控常态化，我們響應號召，直播場地還是以公司為主，在陌陌、微博上「雲團圓」，親情直播、同屏互動將是我們過年的新方式。」

在朱慧寧看來，廈門這座四季如春的海島花園，是一個地道的美食天堂。「我原來就直播過兩岸各地的很多美食，各處吃吃吃，剪片666，彈幕也是刷到飛起，這樣的日子簡單而快樂。」朱慧寧透露，今年過年，她的團隊也會介紹廈門沙坡尾、雙子塔等地的一些特色美食餐廳。

新年願望 接家人和貓咪到廈門

2020年，朱慧寧的團隊創建了亞洲動物溝通聯盟，把動物心理相關內容，通過媒體流量帶入目前多達一億的養寵人群，同時與寵物經銷商合作，把相關文創品牌引入公司的線上寵物商城。朱慧寧透露，因為工作關係，從去年大年初四到現在，她都沒有再回過台灣的家，今年她最大的一個願望就是，2月底能把在台灣的家人和貓咪一起接到廈門團聚，「心安之處即故鄉，我也非常期待能有更多機會跟台灣朋友一起在大陸創業，實現夢想。」

●香港文匯報記者 蘇榕蓉 廈門報道

上海UP主

姓名：**Rita**
網名：仙度瑞塔Rita
年齡：25
職業：產品設計
成為UP主時間：近一年

滿懷期待 到古鎮拍攝新春特輯

「今年是我第一次在大陸過年，不僅是因為疫情關係不方便回台，還是希望能夠開闊眼界，去沒去過的地方體驗新鮮事物，感受春節氣氛。」談及在大陸過年，Rita直言滿懷期待。這位95後女生如今在大陸工作生活2年，將自己在上海的所見所聞通過互聯網分享至世界，例如參與「雙十一」與大陸網友共同「剁手」，體驗高科技感受機器人送餐……

「一開始感覺很新鮮，到處拍，後來發現大陸和台灣有很多不同，想把這裏的各種新奇有趣的事情分享给朋友和家人，於是就開始做UP主了。」

行業考量 上海更適合發展

Rita在台灣讀完大學後，從事產品設計工作。在與大陸工作的朋友聊天時，了解到大陸市場的廣闊，結合行業考量，她認為上海更適合自己發展。「其實不只是上海，來了以後發現，大陸很多城市發展機會更多。」

談及來到上海最大的感受，Rita說：「這裏非常方便，就拿移動支付來說，一部手機就可以概括很多東西，網購早上買，最快當天就可以收到貨，很方便。」

一年時間 收穫眾多粉絲

成為UP主近一年時間，Rita收穫了眾多粉絲。僅以B站為例，Rita發布的30多個視頻，收穫近5萬點讚。Rita以台灣女生在上海為主題，為觀眾介紹大陸城市的新鮮事，以及兩地的不同特色等。

作為UP主，新春自然少不了拍攝，Rita希望能夠逛逛古鎮，拍攝特輯，體驗過年氣氛。「我準備拍攝新年特別視頻，可能會結合旅遊視頻，或者用新的方式呈現，為粉絲送上新年的祝福。當然，如果疫情不穩定，那就只能乖乖待在上海，看看春晚，以前從來沒看過春晚，聽說很盛大。然後和朋友相聚，一起吃飯也好。」

●香港文匯報記者 倪夢環 上海報道

北京UP主

姓名：**林子均**
網名：森哥來了
年齡：27
職業：新媒體人、導演
視頻總時長：兩千餘分鐘

留京過年 從典籍中尋拍攝題材

如今，在直播平台上，朱慧寧已經積累了逾20萬粉絲。受訪者供圖

北京UP主

林子均在西瓜視頻的直播截圖。

Rita在B站上傳的視頻截圖。 受訪者供圖

林聲羽以拍攝大陸校園生活為主，圖為她在B站上傳的視頻截圖。

林聲羽(右)第一次參加軍訓，成為一名護旗手。 受訪者供圖

北京UP主

姓名：**林子均**
網名：森哥來了
年齡：27
職業：新媒體人、導演
視頻總時長：兩千餘分鐘

留京過年 從典籍中尋拍攝題材

2018年10月，林子均離台赴京，他稱自己是一個為了夢想離家千里的北漂青年。在文化公司CEO、創業導師、紀錄片導演等諸多身份裏，他更喜歡稱自己為「媒體人」，通過新媒體向這個世代說話，用優質的內容讓整個社會氛圍越來越好。

舉着小紅旗 心裏特自豪

之所以會選擇離台北上，選取決於2015年的「九三大閱兵」（紀念世界反法西斯戰爭、中國抗日戰爭勝利70周年）。為了感受閱兵氛圍，彼時，還是學生的林子均特意從台灣趕到北京。「很遺憾沒能去現場，我上午從電視上看了整場閱兵，特別震撼。下午就到長安街去了，當時臨近天安門廣場的地鐵站不能通行，我提前下車，舉着小紅旗走在長安街上，心裏特別自豪，祖國的強大更加堅定了我北上的決心。」

2019年春節，是林子均和團隊夥伴第一次在北京過年，大家聚在一起吃年夜飯、看春晚、打麻將，特別熱鬧。他的視頻中，除了澄清各種台灣人對大陸人的「偏見」之外，還向觀眾展示了很多城市的風土人情，並在YouTube上分享給台灣觀眾。他在視頻中呼籲台灣的年輕人多到內地走走看看，了解最真實的大陸。為此，不少台灣粉絲紛紛留言稱讚，為森哥加油。

見證祖國強大 展現真實大陸

今年將是林子均第三次在大陸過春節。林子均稱，2020年春節在鄭州拍片，遇上疫情，鄭州封城。今年春節他將在北京居家度過，不外出、不離京，不給國家添亂。

2021年是中國共產黨建黨100周年，作為中國台灣節目策劃人，他將拍攝建黨百年的紀錄片。「我很幸運，抗戰勝利70周年趕上了，建黨100周年也趕上了，親眼見證了祖國的強大。最近我在看很多歷史典籍，希望可以從中找到一些合適的題材，做一個給台灣同胞看的建黨100周年的紀錄片，向台胞們展現真實的大陸。」

●香港文匯報記者 任芳韻 北京報道

重慶UP主

姓名：**林聲羽**
網名：HelloitsSHENG
年齡：21
職業：學生

喜歡重慶 度個「麻辣」春節

2019年，林聲羽成功從台灣高雄的高中考入西南大學漢語言文學師範專業。西南大學位於重慶市北碚區。因外公外婆家住在此，故對林聲羽而言，這既是北上求學，亦是北上返鄉。

林聲羽自小便喜愛中國的傳統文化，又對教師職業充滿嚮往，「台灣現階段教師崗位過剩，我的夢想是當一名漢語言文學教師，大陸有更多的就業機會。」帶著這個夢想，2019年高考填報志願時，林聲羽在所有被錄取的大陸高校中，最終選擇了西南大學。

參加軍訓 自豪成為護旗手

大陸高校每逢新生開學，都會對大陸大一新生進行統一軍訓，港澳台學生可以不參加。但在母親的鼓勵下，林聲羽自願參加了學校的軍訓，並有幸成為一名「護旗手」。「我被選上後踢正步踢不好，教官安慰我說，這屆參加軍訓的學生有一萬多人，我是『萬裏挑一』的護旗手，我感覺非常榮幸，非常自豪。」

在軍訓的時候，林聲羽遇到了自己的摯友——一位來自東北的女孩溫桐。「天南海北的出生地差距，風土人情各不相同，但我們神奇地成為最好的朋友。」林聲羽說，她未來計劃拍一段Vlog，講述台灣女孩與東北女孩的大學生活與友情。

疫情過後 邀台灣朋友到重慶

林聲羽去年10月才開始拍攝Vlog，打籃球、歡送會、軍訓、期末考試都是她的校園題材。在最新一期的視頻中，她穿著家居服，反覆背誦書本上的內容，凸顯課業不易。隨著她拍攝的Vlog在B站上的傳播，她將帶給網友更多的台灣女孩在大陸的校園生活。

期末考試後就是春節，由於疫情隔離政策，今年她將與母親一起留在重慶的外婆家過年。「其實相比清談的台灣菜，我更喜歡重慶食物，川渝的麻辣很好吃，火鍋、泡椒都很對我的胃口，我很喜歡在這裏過年。」重慶近兩年成為網紅旅遊城市，疫情過後，她也想邀請台灣朋友來重慶旅行。

●香港文匯報記者 孟冰 重慶報道